



2. Novela zákona o dani z príjmu (degresívna odpočítateľná položka, zrážková daň na výnosy z predaja podielových listov, asigovaná daň s obmedzeniami)

Primárny zdroj: Vládny návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 595/2003 Z. z. o dani z príjmov v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov

http://www.nrsr.sk/appbin/SSLP.ASP?WCI=SSLP_NZWorkitemHist&WCE=Master=2011

Navrhovateľ: Ministerstvo financií SR

Zámer opatrenia: Zvýšiť mieru solidaritu v spoločnosti úpravou zdaňovania príjmov fyzických osôb a právnických osôb.

Obsah opatrenia: Poslanci NR SR dňa 6.12.2006 schválili novelu zákona o dani z príjmu. Zmeny nastali v oblasti nezdaniteľného základu dane. Kým v doteraz platnej úprave si každý mohol uplatniť odpočítateľnú položku vo výške 19,2 násobku životného minima (95 616 Sk k 1. januáru 2007), podľa novely si odpočítateľnú položku v plnej výške môže uplatniť len ten, koho ročný základ dane sa rovná alebo je nižší ako 100-násobok sumy platného životného minima (498 tis. Sk), čo odpovedá hrubej mzde 47 600 Sk mesačne. Ak základ dane u fyzickej osoby presiahne túto hranicu odpočítateľná položka sa znižuje o 25 halierov na každú korunu základu dane presahujúceho 100 násobok životného minima. Na odpočítateľnú položku nebudú mať nárok daňovníci s hrubým mesačným zárobkom prevyšujúcim 79 960 Sk. Podobne sa má postupne znížiť aj výška nezdaniteľnej časti základu dane na manželku (manžela), ktorá žije s daňovníkom v domácnosti.

Výnosy plynúce podielnikom z podielových listov sa budú podľa schválenej novely zdaňovať zrážkovou daňou pri ich výplate správcovskou spoločnosťou. Zrovnoprávni sa spôsob ich zdanenia so zdanením úrokov plynúcich z úsporných vkladov. Podielníci tak stratia nárok na oslobodenie od dane výnosu nižšieho ako päťnásobok životného minima.

Zmena nastala aj v platení preddavkov na daň, ktorú predkladateľ pripravil so zámerom podporiť malých a stredných podnikateľov. Novelou sa posúva výška daňovej povinnosti, od ktorej je fyzická osoba povinná štvrtťorčne platiť preddavky na daň zo súčasnej úrovne 20-tisíc korún na 50-tisíc korún.

Podľa schválenej novely si zamestnávateľa budú môcť ako odpočítateľnú položku vo výške 6 % z úhrnu miezd zamestnancov uplatniť už len príspevky na doplnkové dôchodkové sporenie. V prípade príspevkov na účelové sporenie a životné poistenie to už nebude možné.

Zostala zachovaná možnosť asigácie dane v súčasnej výške 2 % pre fyzické aj právnické osoby, ale iba na presne vymedzený okruh činností mimovládneho sektora. A to:

- a) ochrana a podpora zdravia; prevencia, liečba, resocializácia drogovu závislých v oblasti zdravotníctva a sociálnych služieb,
- b) podpora športu detí, mládeže a občanov zdravotne postihnutých,
- c) poskytovanie sociálnej pomoci,
- d) zachovanie kultúrnych hodnôt.



Minimálna čiastka, ktorú môžu poukázať fyzické osoby v rámci daňovej asignácie je 100 Sk (pri právnických osobách 250 Sk). Doteraz platná právna úprava umožňovala asignáciu už od 20 Sk pri fyzických osobách.

Novela zákona nadobúda účinnosť 1. januára 2007.

Hlasy proponentov: zachovala sa rovná daň; zvýši sa miera solidarity v spoločnosti, keď ľudia s nadštandardnými príjmami budú odvádzať viac do štátneho rozpočtu; novela pozitívne ovplyvní verejné financie, predpokladá sa navýšenie príjmov štátneho rozpočtu

Hlasy oponentov: zvýši sa daňové zaťaženie pre vyššie príjmové skupiny; skomplikuje sa daňový systém; zníži sa motivácia k vyšším pracovným výkonom a zvýši motivácia k obchádzaniu zákona; zvýšenie príjmov štátneho rozpočtu bude zanedbateľné; združenia, ktoré nepatria do zákonom vymedzeného okruhu stratia nárok na získanie 2 % z daní.